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1.ВВЕДЕНИЕ.
Минувшим летом я занимался в историко-краеведческом клубе, который действовал в нашей школе. Меня очень заинтересовала эта работа, а особенно тема родного края в годы Великой Отечественной войны. Её я и выбрал в качестве своей исследовательской работы.
Ни для кого не секрет, что наши солдаты проявили смелость, доблесть, чудеса отваги и храбрости. Бои, которые проходили на нашей территории не стали исключением. Несмотря на тяжесть поставленной задачи, не смотря на то, что немцы были лучше подготовлены к "Блицкригу", чем наши солдаты, все-таки довольно долго русские богатыри держали оборону на Красногвардейском рубеже, закрывающим не только Гатчину, но и подступы к городу Ленина.
Суйде в годы войны выпала тяжёлая доля оккупации, но, несмотря на тяжесть положения в немецком тылу сформировалось русское подполье, лидером которого была Олейникова. Многие жители посёлка томились в фашистских фабриках смерти, концлагерях. Данную тему своей исследовательской работы я выбрал потому, что эта тема близка мне, моей семье. Великая Отечественная война показала сущность души русского человека, глубокое чувство патриотизма, колоссальную обдуманную жертвенность. Именно русский народ победил во второй мировой войне. Именно "Русский Ванька" прижал к стене всю разложившуюся милитаристскую систему Германии. Наши деды ещё раз доказали, что наша земля неприступна. "Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет!" -сказал великий Александр Невский. В результате написания реферата я пользовался различной литературой, которую находил в библиотеках, музеях и разговаривая с очевидцами Великой Отечественной войны. Особенно мое внимание привлекли книги Любецкого, так как они наиболее полно освещают события, происходившие в нашем крае.
2.Основная часть.
2.1.Оборона.
22 июня 1941г. началась Великая Отечественная война, которая
прервала мирную жизнь суйдинцев. В первые дни в военкомат пришли десятки наших земляков, просивших направить их в действующую армию. Среди них были Василий Горенков, Филипп Краевский, Евгений Мидин, Александр Конкин, Семён Сурин, Анатолий Мамышев, Михаил Туркин и др. Лето в тот год было запоздалым, только в конце июня зацвела сирень, поздно закончились посевные работы. Сводки Совинформбюро сообщали о продвижении фашистских войск, но местное население было плохо осведомлено о приближении фашистов. К середине августа стали слышны разрывы снарядов. В эти же дни в районе Суйды и деревень Ново-Кузнецово, Погост, Мельница, и Пижма развернулось строительство малых оборонительных полос.
19 августа в Суйду со стороны Киевского шоссе прорвалась колонна фашистских танков. К этому времени на поле возле поселка хлеб был сжат. Сиротливо стояли копна соломы. Их и выбрали наши воины для того, чтобы укрыть пушку. Когда фашистские танки подходили к населенному пункту, пушки «заговорили». Пока фашисты поняли, откуда ведется огонь, несколько танков было подорвано. Однако это лишь на короткий момент смогло удержать захватчиков. Со стороны деревни Вопша в поселок вошел отряд мотоциклистов. Наши войска отступали. Ожесточённые сражения происходили в Зх километрах от Суйды в деревне Пижма. Здесь в течение нескольких дней проходила линия фронта. Стойко удерживали удары фашистов рабочие-ополченцы Балтийского судоремонтного завода и бойцы 2-й Гвардейской дивизии народного ополчения города Ленинграда. Интересные сведения, связанные с этим периодом истории боёв у деревни Пижма, рассказывает сохранившийся дневник ополченца Бориса Николаевича Журавлёва. Вот небольшие фрагменты записей его дневника:
«23.08.41.Два разведчика доносят: в Воскресенском до 40 танов, за каждым 2-3 мотоцикла, 18 грузовиков, накрытых брезентом. От Воскресенского к Пижме 3 танка... Приказ идти обратно, оставить в наблюдении 5 человек, остальным возвращаться.
16.30. На Пустошку прошло 10 танков. Пижму поехала минировать машина в 18 часов.. 25.08.41.Около 6.00. приказано командиру батальона третьего стрелкового полка перейти в наступление. Оставлен командный пункт из-за обстрела.
7.15.Оборудован новый КП на железной дороге.
8.50. Противник занимает Малую Пижму малыми силами.
20.25. Приехал товарищ Ворошилов»
Пребывание главкома Северо-западного направления, маршала К.Е.Ворошилова в районе Пижмы свидетельствует о большом значении, которое придавалось этим рубежам.
«30.08.41. 9.00. Артиллерийская и миномётная стрельба. В течение недели наши войска занимают оборону около деревни Пижма.
3 сентября. Вчера вечером немцы концентрировали силы в районе Пижмы для её окружения. Наш артиллерийский огонь разогнал несколько колонн, зажёг эшелон. Около 13.00 - налёт авиации.
5 сентября. 7.45. Нами взята Южная Пижма. Захвачен пленный, в Северной Пижме немцы.
7 сентября 10.00. От Южной Пижмы двигаются 300 немцев к Северной Пижме. 9 сентября 7.40. налёт авиации, 58 самолётов, 8 эшелонов, сбито 2.
12.30. Пехота отходит. Северная Пижма взята немцами. Беспрерывная бомбёжка. Потери огромные. В районе северной Пижмы наши части разгромлены, отходят к северу. Пулеметный обстрел КП. К Северной Пижме подошёл противник. Немцы-автоматчики у КП.13.10. По Гатчине -артиллерийский обстрел»1.
Как видно из дневника, бои в районе Пижмы были очень тяжелые. Пижма переходила из рук в руки. Это притом, что наши бойцы были намного хуже вооружены, чем немцы. Часто бывало, что в бой шли с одной винтовкой на троих. Остальное оружие должны были добыть в бою. Основную дорогу на Гатчину прикрывала пушка 1904 года выпуска. Кроме того, плохо работала связь. Это приводило часто к неразберихе. Но, несмотря на это, наши бойцы ценой собственной жизни защищали родную землю.
Среди бойцов, защищавших нашу землю, был и Бияков Григорий Федорович. Призван в армию он был из далекого сибирского села. До войны работал в совхозе. За добросовестный труд был награжден грамотами. С первых дней войны ушел на фронт. Дома его ждали мать, жена и маленькая дочка. Но весточки с фронта они так и не получили. Григорий Федорович погиб, защищая нашу землю. Только благодаря поисковой работе ребят нашей школы родные узнали, где захоронен Григорий Федорович.
Имеются разрозненные данные по потерям батальона убитыми и ранеными в ходе этих боёв, которые можно оценить примерно в 500 человек. Анализ потерь показывает, что наибольшими они были у 267-го ОПАБа в самые первые и последние дни сражений, то есть 20 - 24 августа и 9 - 10 сентября 1941г. Каких либо донесений и отчётов по последним боям 11 — 13 сентября не имеются - видимо, резкое ухудшение обстановки в те дни не располагало к написанию подробных отчётов, полезных для работы сегодняшних военных историков. Таким образом, !за 3 с половиной недели боёв 267-ой ОПАБ с исходной штатной численностью в 1050 штыков потерял не менее 1300 человек. В свой последний бой эти солдаты шли с патриотическими словами «За Родину, за Сталина!» Но это не помешало Верховному Главнокомандующему считать пропавших без вести и попавших в немецкий плен своих солдат предателями. В действующей армии прекрасно знали, что подавляющую часть этого контингента составляли убитые и раненые воины, оставленные при нашем отступлении на
поле боя. Но, несмотря на это власти обрекли их семьи на дополнительные голодные муки в тылу, лишая денежного довольствия. Что касается нашей памяти об этих солдатах 267-го ОПАБа, то сегодня по справедливости следовало бы установить в местах дислокации рот батальона в августе -сентябре 1941-го года скромные мемориальные доски: в Пижме (1-ая рота), Парицах (2-ая рота), Больших Колпанах (3-ая рота), Замостье (4-ая рота) - с именами всех пропавших без вести воинов.
Пришедшее им на смену пополнение добровольцев тоже начинало с изучения искусства ведения оборонительных боёв, но у них уже были, хоть и мало, опытные товарищи, командиры, прошедшие через огненные дни и недели боёв в Центральном секторе КУРа, и это делало процесс освоения искусства обороны немного более быстрым и плодотворным. Приведу ещё одну оценку интенсивности сражений вокруг Гатчины: в оперативной сводке за 24 августа наши потери только убитыми составили 300 человек, большинство которых полегло по периметру Красный Хутор - Пижма -Пустошка - Малое Замостье. Противнику здесь противостояли батальоны 1-го и 3-го полков 2-ой дивизии народного ополчения, а также 1-ая и 4-ая роты 267-го ОПАБа - общим числом не более четырёх тысяч штыков. На всю примерно четырехмиллионную Красную армию суточные потери убитыми в это время составляли от трёх до пяти тысяч человек. Из этого следует, что в августе - сентябре 1941-го года один из каждых 10 - 12-ти погибших советских солдат сложил свою голову на полях и в лесах вокруг Гатчины. Наши пижминские потери в те дни многократно превышали средние удельные потери на других участках и фронтах - Пижма была поистине не просто горячей, а обжигающе горячей точкой в сражении на северо-западном направлении советско-германского фронта.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Несмотря на упорное
сопротивление наших бойцов 9 сентября 1941г. пала Гатчина. Немецкие войска прорвали оборону наших войск в другом месте, поэтому был получен приказ об отступлении с Пижемских рубежей.
2.2.Оккупация.
С приходом фашистов многие жители Суйды и окрестных населённых пунктов ушли в леса. Немцы издали специальный указ о немедленном возвращении мирного населения домой. Иначе, предупреждали они, все будут расстреляны. Страшно было возвращаться, но пришлось.
Наш населенный пункт состоит из двух поселков и нескольких деревень, объединенных одним названием Суйда. В поселке Высокоключевой, который находится справа от железной дороги, расположились эсесовские войска. На улице Вокзальной находилась комендатура. В поселке Суйда, который находится слева от железной дороги, находились регулярные войска. Старожил Суйды Мария Исааковна Эглит вспоминает, что немцы в Суйде вели себя довольно спокойно и мирно. Они помогали женщинам колоть дрова, носить воду. Иногда давали кое-какие продукты. Угощали сладостями детей.
По-другому было в поселке Высокоключевой. Зоя Ивановна Ефимова в те годы была маленькой девочкой. Она вспоминает, что старалась следить за тем, чтобы дети не попадались на глаза немцам. В декабре 1943 года перед Рождеством из Германии пришел состав с подарками из Германии для фашистов. Несколько наших жителей, не подумав, решили «поделиться» с немцами. Немцы заметили кражу. Провели повальный обыск, и нашли продукты. Затем устроили показательный расстрел.
Многие старожилы вспоминают такой случай. В конце августа 1941г. в деревне Мельница, расположенной в двух километрах от Суйды, был найден убитый немецкий патруль. На следующий день согнали жителей Суйды, пос. Высоко-Ключевой, села Воскресенского в деревню Мельница и расстреляли 16 мужчин, в отместку за убитого солдата.
В 1943г. Часть жителей Суйды и окрестных деревень фашисты отправили на принудительные работы в Литву и Германию. Это были преимущественно молодые женщины и дети. Впоследствии многие благополучно вернулись на родину.
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Финское население нашего края было вывезено оккупантами в Финляндию. Возвращение на Родину стало возможным только после победы в Великой Отечественной войне. Однако, до 1953-55гг. финнам не разрешалось вернуться на суйдинскую землю. Позорное клеймо местных жителей, находившихся в оккупации, ещё долго преследовало их и заставляло скрывать правду об этом периоде своей жизни. В их документах в специальной графе была сделана запись - находился на территории, временно оккупированной врагом. Именно она долгие годы не давала нашим односельчанам возможностей прописаться в Ленинграде или поступить в высшие учебные заведения. Но и сегодня, спустя десятилетия, не все из них охотно рассказывают о днях, проведённых в оккупации в Суйде или в других местах.
Особая благодарность всем, кто поделился своими воспоминаниями о днях войны, кто вписал своё имя в местную историю.
2.3.Погост.
1 октября, среда (102 день войны). Завершился первичный этап разграбления немецко-фашистскими захватчиками имущества колхоза «Дружный труд» в деревне Погост Воскресенского сельсовета, одного из 170 колхозов Красногвардейского района. Особо он ничем не выделялся, рассказываем о нём потому, что в материалах районной комиссии по установлению ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками, о нём содержится больше сведений, благодаря показаниям В. Д. Дмитриева, впоследствии одного из первых в районе героев Социалистического труда. Колхоз в деревне Погост образовался в апреле 1935г., объединял 46 крестьянских дворов с 80 трудоспособными колхозами, имел 297 гектаров земли из них пахотной - 112 га, 20 голов крупного рогатого скота, 26 лошадей, 200 кур.1 Жили люди не так, чтобы с шиком, но в достатке, жили своими крестьянскими заботами, большими и малыми
радостями, а бывало и печалями. И тут война. В августе она ворвалась в деревню, громыхая гусеницами вражеских танков и изрыгая свинцовый дождь из пулемётов и огонь из жерл орудий, ворвалась огромной ордой свирепых грабителей.
Привожу краткую хронику грабежа колхоза немецкими оккупантами с 19 августа по 30 сентября: 19 августа - разграблен магазин № 7 Воскресенского сельпо, убыток составил свыше 10 тысяч рублей. С 20-22 августа - выловлены все 200 кур птицефермы, зарезаны и увезены 5 коров, 7 нетелей, 6 тёлок, 1 бык, 2 барана. 20-31 августа - вывезено 170 тонн заготовленного на зиму сена. До 1 октября - вывезены скирды необмолоченной ржи с 9 гектаров, овса - с 10 гектаров. До 1 октября вывезены из хранилищ и полей 400 тонн картофеля, 15 тонн капусты, свёклы, моркови, солёных огурцов и других овощей1. И это были ещё цветочки -всего-навсего налёт передовых отрядов грабителей - фуражиров боевых частей. Затем пришли специалисты «Экономической комиссии» группы армий «Север», народились органы оккупационной администрации и «местного самоуправления». Всё было учтено, подсчитано, реквизировано, обложено; введены грабительские налоги и система обязательной сдачи сельхозпродуктов.
А как изощрённо и беспощадно грабили крестьян, особенно с октября 41-го, когда немецким солдатам было разрешено посылать в Германию посылки с продовольствием! Солдаты ходили по деревне с мешками, отнимая у крестьян последнее, избивая и запугивая каждого, кто пытался противостоять им.
Грабёж и разорение продолжались все годы оккупации. А когда в январе 1944г. Немцы начали убегать, то принялись увозить с собой всё, что было можно, а что невозможно - сжигали и взрывали. В акте районной комиссии по учёту ущерба, нанесённого немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками колхозу «Дружный труд», определена сумма
ущерба. С учётом потерь возможной выгоды от производства продуктов земледелия и животноводства за 3 сельхозгода, он составил 4127089 рублей. В 1936г. такая сумма составляла половину бюджета всего района. Возникает вопрос: возместила ли Германия колхозникам восстановленного после войны колхоза «Дружный труд» хотя бы часть средств, разграбленных в годы оккупации.
2.4. Концлагерь
Некоторые задержанные фашистами жители нашего поселка были направлены в лагерь, расположенный в селе Рождественно. Первая партия советских военнопленных составляла 8 тысяч человек. Вместе с ранее пригнанными 5 тысячами гражданскими лицами, число узников концлагеря достигло 13 тысяч. Условия их содержания были ужасными, в день выдавалось всего ЮОг хлеба и банка жидкой баланды из гнилых капустных листьев. Из-за голодного психоза появились случаи людоедства. В декабре 1941 г лагерное начальство за каннибализм повесило 7 военнопленных. Местным жителям из окон домов хорошо было видно, как издевалось лагерное начальство над людьми, как увозили трупы умерших, как расстреливали очередную партию заключенных.
Концлагерь действовал до середины 1943 г. В нём от жестокого обращения, нечеловеческих условий жизни и болезней погибло около 5 тысяч военнопленных и 3.6 тысяч гражданских лиц. Из этих 8.5 тысяч погибших, 4160 человек умерли от сыпного тифа.
К 60-летию Победы над фашистской Германией на месте лагеря был создан мемориал в память о погибших.
2.5.Сопротивление (М. В. Олейникова.)
В посёлке Высоко-Ключевой жила Марианна Васильевна Олейникова, которая была связана с Гатчинским подпольем. Незадолго до войны она поселилась с матерью в доме №30 на Вокзальной улице, на окраине посёлка, за которым начиналось поле, и шёл небольшой лесок.
Женщины любили цветы, и даже в годы оккупации Марианна Васильевна и Мария Прокофьевна старательно ухаживали за садом. Весной дом утопал в цветах сирени, летом клумба превращалась в яркий цветочный ковёр, Казалось, что война обошла этот уголок. Но это только казалось.
М. В. Олейникова - одна из самых ярких фигур Гатчинского антифашистского подполья.
Вот, что написал житель Ленинграда, ныне покойный Сергей Михайлович Васильев:
«В годы войны я жил в посёлке Высоко-Ключевой. В один из моих приездов в Гатчину Фёдор Степанович Шатров, учитель из города Пушкина, познакомил меня со своим бывшим учеником Игорем Рыбаковым, работавшим переводчиком у коменданта Гатчины.
Шатров сказал мне, что Рыбаков - честный советский человек, и мы найдём с ним общий язык. Однажды, осенью 1942г, Рыбаков сообщил, что знает людей, готовых бороться против фашистов, и предложил мне принять участие в работе подпольной партизанской группы, предупредив, однако, что я не буду пока знать никого из подпольщиков, кроме него, Рыбакова. В этой группе имелись подпольные радиоприёмники, по которым регулярно принимались сводки Совинформбюро и через надёжных людей распространялись среди населения»1.
В декабре 1942г. Рыбаков сообщил Ф.С. Шатрову, что в его руках была секретная сводка службы СД по району Гатчина - Сиверская, в которой в частности указывались фамилии предателей, завербованных фашистами для
1 И.Г.Любецкий, Цитадель под Ленинградом, Ленинздат 1992г, с - 170.
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слежки за местным населением в посёлке Высокоключевой. Рыбаков назвал имена гитлеровских агентов и просил предупредить жителей посёлка, чтобы они остерегались этих людей. Эти сведения были напечатаны в листовках, которые передал Игорь Федору Степановичу. Листовки были написаны на русском и на немецком языках. Последние подбрасывались гитлеровским солдатам.
Весной 1942г. Рыбаков назвал Шатрову руководителя Гатчинской подпольной организации. Это был Николай Васильевич Разумихин.
В мае того же года Федор Степанович имел конспиративную встречу с Разумихиным и Рыбаковым. Они предложили ему стать связным с группой патриотов на станции Суйда. Возглавляла эту группу зубной врач М. В. Олейникова.
Дом Олейниковой, стоявший на краю посёлка, оказался удачным местом для организации перевалочного пункта для военнопленных, уходивших в партизанские отряды. Многие беглецы из лагерей находили себе приют у Марианны Васильевны. Здесь подпольщики встречались с представителями партизан. М. В. Олейникова передавала им продукты одежду, собранную у населения, медикаменты и перевязочный материал. Последнее она получила от главного врача Гатчинской городской больницы Николая Александровича Поклонова, руководителя подпольной группы врачей. Никто не мог подумать, что в доме, который находится напротив комендатуры, могут проходить конспиративные встречи, скрываться партизаны.
Из больницы приносила Марианна Васильевна спирт, который меняла на бланки документов у одного любителя спиртного из комендатуры.
Патриотическая деятельность Олейниковой была прервана в результате доноса. В ноябре 1943г. к ней в дом ворвались фашисты. М. В. Олейникова была арестована. Она скончалась после варварских пыток, которым её подвергли во время допроса фашисты.
13
В 1965г. решением собрания местных жителей улица Вокзальная была переименована в улицу Марианны Олейниковой. Дом сохранился до нашего времени. Соседи до сих пор помнят эту мужественную женщину, которая спасла многих людей от смерти.
2.6. Освобождение.
Перед самым освобождением Суйды войсками Красной Армии в немецкую комендатуру пришел приказ об отправке гражданского населения в Германию. Кто-то из прокуратуры предупредил об этом жителей. Многие местные жители в ту же ночь ушли в лес, находившейся между деревней Куровицы и поселком Вырица. Там есть топкое болото, которое без проводника немцы пройти не смогли бы. Однако нашелся предатель, который выдал прятавшихся там людей. Среди них были и родители З.И.Ефимовой. Немцы погрузили всех на машину и увезли в комендатуру, находившуюся в п. Сиверский. После короткого допроса всех расстреляли.
Радость пришла в дома жителей Суйды в январе 1944 года. Началась операция по снятию блокады Ленинграда. В освобождении Суйды прияли участие бойцы 201-й гатчинской Краснознамённой стрелковой дивизии, 245-го краснознаменного полка, батальона 272-го стрелкового полка, подразделения 122-го стрелкового полка и других соединений.
Вот как вспоминал об этом событии участник освобождения Суйды А. Донской. Его рассказ был опубликован в газете «Гатчинская правда» от 14 декабря 1973г.: «Стрелковый батальон капитана С.И.Горбунова во второй половине 25 января, не дойдя до реки Суйды, натолкнулся на сильный вражеский заслон. Вскоре заслон был смят, и батальон приблизился к реке. На правом берегу, перед шоссейной дорогой Пижма - Сусанине, противник организовал сильную оборону. Минометно-пулеметным массированным огнём противник стремился удержать наши войска у реки Суйдинка. Комбат
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решил силами одной роты обойти береговую оборону противника нанести удар с тыла, а самому с двумя ротами под прикрытием артвзвода, миномётной батареи и ружей ПТР пробиться на вражеский берег. Как только 1-я рота зашла с тыла и открыла огонь по врагу, комбат приказал форсировать реку, несмотря на то, что лёд на реке был взломан. Успешный заход в тыл к врагу облегчил форсирование. Противник боялся «клещей» и с боями стал отводить гарнизон» .
В наступлении на Пижму с правого фланга действовали подразделения 255-го стрелкового полка под командованием старшего лейтенанта Колыбанова. Разведкой было установлено, что гитлеровцы особенно прочно обосновались на этих дрогах. Здесь были поставлены противотанковые и противопехотные минные поля, проволочные заграждения. Подразделение ещё на дальних подступах свернуло в лес и болота. Соблюдая осторожность, командир вывел бойцов на близкое к деревне расстояние. Находящееся на левом фланге, отделение сержанта Егора Духонгена по сигналу офицера Колыбанова вырвалась вперёд. Бойцы Андреев, Юрий Знаменский и Митёлский вышибли фашистов из двух крайних домов и, действуя гранатами и автоматами, нанесли молниеносный удар по врагу.
В это время основные силы командира роты, совершив двухкилометровый обходной манёвр, вышли на противоположный конец деревни и внезапно навязали бой. Совместные и одновременные действия подразделений офицеров Горбунова и Колыбанова увенчались довольно быстрой развязкой. Пижма к ночи с 25-го на 26-е января была освобождена.
В ночь на 25 января, продолжая наступление левее Лужского шоссе, подразделения 255-го и 245-го стрелковых полков, обойдя село Воскресенское и разгромив в совхозе «Суйда» гитлеровское подразделение, взяли направление на станцию и посёлок Прибытково. Непродолжительный
бой завязался у деревни Мельница. В этом бою был ранен Кукляков Николай Петрович, командовавший одним из подразделений. На станции Прибытково находился небольшой гарнизон противника, который нашими подразделениями был смят и уничтожен. Железная дорога на Лугу была перерезана. По показаниям пленных, усиленный гарнизон находился в Суйде, где гитлеровское командование предполагало встретить наши наступающие части.
А вот как описывает наступление наших войск другой участник освобождения Суйды, бывший помощник начальника отделения штаба дивизии Григорий Фёдорович Григорьев (201 - я Гатчинская Краснознаменная стрелковая дивизия):
« К 10:00 25 января подразделение 122 СП овладело населённым пунктом Воскресенское. На юго-западной окраине Воскресенского в домах засели автоматчики противника, которые были уничтожены только утром 27 января. Отдельный лыжный батальон к исходу 25 января овладел совхозом «Суйда» и деревней Мельница...
Развивая наступление части дивизии, продолжали преследовать противника в южном направлении вдоль Киевского шоссе и Варшавской линии железной дороги. 27 января 191 полк к 14:00 овладел Ново-Кузнецовым, а затем населённым пунктом Погост»1.
Так наша местность была освобождена от вражеской оккупации.
2.7.Послевоенная вахта памяти.
В 1944 году   в Суйде перезахоронили воинов из временных могил,
находившихся в окрестностях деревень Пижма, Мельница, Ново-Кузнецово, Погост, села Воскресенского и посёлка Суйда, на братское захоронение в село Воскресенское.
Чуть позже (в конце 50-х. годов) был установлен величественный памятник воинам - освободителям. Это место свято для всех жителей Суйды.
Ежегодно, 9 мая здесь проходят торжественно - траурные митинги, посвященные празднику Победы. Сюда приходят и приезжают последние участники освобождения суйдинской земли, воины 201 - ой стрелковой дивизии.
Над братским захоронением шефствует Высокоключевая школа, администрация Воскресенской волости, да и просто жители Суйды, которые участвуют в уборке территории братского захоронения, посадке цветов и других работах.
Памятник балтийцам у деревни Пижма увековечил не только захороненных здесь рабочих и служащих Балтийского завода, вступивших в Народное ополчение, но и всех погибших на гатчинской земле бойцов 2-й гвардейской дивизии Народного ополчения, которая сыграла большую роль в обороне Гатчины и ближайших подступах к Ленинграду. В семидесятых годах отрядами следопытов были найдены останки еще некоторых бойцов народного ополчения. Их торжественно перезахоронили в общую могилу.
У нас в школе свято чтят память тех, кто отдал жизнь за наше счастье. В этом учебном году обновлена экспозиция в зале боевой славы. С большим волнением ребята слушают рассказы экскурсоводов о тех далеких днях. Моя работа станет подспорьем для подготовки новых экскурсоводов. Этот материал будет использован для проведения бесед в классах. Часть моего реферата вошла в сайт по краеведению, который мы подготовили на каникулах. 27 января к нам приезжали в школу ветераны 201-й стрелковой дивизии, приходили местные ветераны. Когда мы показывали этот сайт, то на глазах у ветеранов блестели слезы. Мы поняли, что наш труд нужен людям и нам.
Никто не забыт, ничто не забыто - вот наш девиз.
З.Заключение.
Ничто в жизни не повторяется. И сердцу всегда тревожно перед уходящим, ибо настоящее - осязаемо, а будущее еще не ясно, неопределенно.
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В тот день они прощались со школой. Они - это дружная компания мальчишек и девчонок.
Все понимали, что нам навязана война тяжелая, жестокая, что над нашей Родиной нависла тяжелая угроза. Но тогда еще не всем и не всё было известно о тайных замыслах и целях правителей фашистской Германии, подготовивших и развязавших эту несправедливую войну.
Вынашивая планы мирового господства, германский империализм рассматривал войну против Советского Союза как важнейшее звено в достижении этих планов. Подписывая с Советским Союзом пакт о ненападении, Гитлер и не собирался его выполнять, только выбирал момент для нападения. Уже в июле 1940 года он дает указание командованию сухопутных сил приступить к разработке плана войны против СССР, получившего кодовое название плана «Барбаросса». В его основе лежала концепция «молниеносной» войны. Главная ставка делалась на сокрушающую мощь первого неожиданного удара концентрированными массами танков, авиации, пехоты по жизненно важным центрам Советского союза
Таким образом, война с беспощадной силой обнажила звериный облик гитлеровской армии и вскрыла несостоятельность реакционной идеологии фашизма. Немецкая и японская армии, воевавшие под флагом расизма, представляли собой армии мародёров и насильников.
В то же время война показала глубину, передовой характер, духовную силу советского народа. В суровое время войны во всём величии проявилась духовная мощь нашего народа, беззаветно преданного своей Родине, упорного в бою за правое дело, неутомимого в труде, готового на любые жертвы и лишения во имя процветания Отечества. Вечная память погибшим на этой войне, слава русскому народу!
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